

3月份,一批新规将施行 集贸市场缺斤短两、计量作弊或将退一赔三

据新华社电 加大处罚力度,有效打击集贸市场新“缺斤短两”“计量作弊”;新能源汽车年检有新规,更好保障行车安全;保护古树名木,守护“绿色的国宝”……3月,一批新规将实施。

新修订的《集贸市场计量监督管理办法》3月1日起施行。针对近年来集贸市场内不法商家“缺斤短两”“计量作弊”等现象,办法明确经营者利用具有作弊功能的计量器具构成欺诈的,适用《中华人民共和国消费者权益保护法》“退一赔三”的规定。

首部新能源汽车年检新规《新能源汽车运行安全性能检验规程》3月1日起实施。规程将动力电池安全充电检验和电气安全检验列为必检项

目。同时,还对驱动电机、电控系统以及用电安全等安全特性进行检验。

市场监管总局发布公告对电动汽车供电设备实施强制性产品认证(CCC认证)管理,明确自3月1日起,有关认证机构开始受理认证委托。通过实施CCC认证,可以对电动汽车供电设备防触电、短路保护、耐火耐燃等关键安全指标进行严格测试,有效防止存在安全隐患的问题产品流入市场。

新修订的文物保护法3月1日起施行,明确“先调查、后建设”“先考古、后出让”制度,增加地下文物埋藏区和水下文物保护区制度。规定文物收藏单位应“通过借用、交换、在线展览等方式,提高馆藏文物

利用效率”。

《古树名木保护条例》3月15日起施行。条例规定,禁止采伐古树名木,因重大植物疫情防控、抢险救灾等特殊紧急情形,依法采取应急处置措施采伐古树名木的,县级人民政府有关部门应当及时通知县级人民政府古树名木主管部门。

《〈中华人民共和国国歌〉国家通用盲文方案》《国家通用手语水平等级标准及测试大纲》语言文字规范,3月1日正式实施。方案适用于视力残疾人参加的奏唱国歌的场合,将帮助视力残疾人规范、统一、严肃地奏唱国歌。大纲适用于国家通用手语水平测试,是手语规范化、标准化、信息化建设的重要举措。
齐琪

国内

中国空间站将迎来首位外籍航天员

据新华社电 中国和巴基斯坦2月28日签署合作协议选拔训练航天员,外籍航天员将在未来几年内进入中国空间站执行短期飞行任务。

这次协议的签署,标志着中国政府将首次为外国选拔训练航天员,中国空间站将迎来首位外籍航天员造访。据中国载人航天工程办公室介绍,按计划,双方将利用一年左右的时间完成选拔工作,巴基斯坦航天员将在中国接受全方位的系统训练。根据中国空间站的飞行任务规划安排,将在未来几年内择机安排巴基斯坦航天员与中国航天员一道进入中国空间站执行短期飞行任务。
蒋超 李国利

首批13家外资企业获批增值电信业务经营试点

据新华社北京电 工业和信息化部近日已向北京、上海、海南、深圳四地13家外资企业发放增值电信业务经营试点批复。相关企业按照批复内容,可开展互联网接入、信息服务等增值电信业务。

记者了解到,此次获得经营试点批复的13家外商投资企业包括德电(中国)通信技术有限公司、西门子数字科技(深圳)有限公司等,开展相关业务后将为我国消费者带来更加多元的电信服务和产品,进一步激发市场活力,提升电信服务质量和平,更好地满足人民群众日益增长的数字生活需求。
张晓洁 张辛欣

去年我国免签入境外国人次数翻番

据新华社北京电 国家统计局2月28日发布的2024年国民经济和社会发展统计公报显示,2024年,通过免签入境外国人2012万人次,增长112.3%。公报显示,2024年,入境游客13190万人次,增长60.8%,其中外国人2694万人次,香港、澳门和台湾同胞10496万人次。入境游客总花费942亿美元,增长77.8%。内地居民出境14589万人次,其中因私出境14015万人次,赴港澳台出境9712万人次。
魏玉坤 韩佳诺

余华英被执行死刑

据新华社贵阳电 经最高人民法院核准,2月28日,贵州省贵阳市中级人民法院依照法定程序对余华英执行死刑,检察机关依法派员临场监督。

贵阳市中级人民法院在执行死刑前,安排余华英会见了近亲属,充分保障了被执行罪犯的合法权利。
汪军 罗沙



2月26日,《看得见的改变》青岛城市图片展活动在山东省青岛市市南区中山路历史文化街区持续展开。展览通过“历史影像对比”系统呈现2022年至2024年青岛历史城区更新脉络,聚焦41万平方米保护修缮建筑的蜕变历程,斑驳的里院砖墙蜕变为融合传统与现代的商业空间。
记者许丛军

国际

美司法部公布“爱泼斯坦案”首批相关文件

据新华社洛杉矶电 美国司法部2月27日在其官方网站上公布了与已故富商杰弗里·爱泼斯坦性侵丑闻相关的首批文件档案,涉及超过250名未成年女孩。美国舆论认为,文件没有披露与“爱泼斯坦案”相关的爆炸性新信息。

美国媒体报道说,此次披露的内容大多是早已在坊间流传的信息,与公众对案情透明度的期待相去甚远。许多共和党人对此极为不满。

爱泼斯坦性侵丑闻一经披露,便引起轩然大波。爱泼斯坦与美国政商各界的权贵和名人交往甚广,曾购买美属维尔京群岛的一个私人岛屿,并在那里组织大规模未成年儿童性交易活动。该岛屿后来被称为“萝莉岛”,一些美国政客和名人被指曾到访过此地。
高山

朝鲜进行战略巡航导弹发射训练

据新华社首尔电 据朝中社2月28日报道,朝鲜人民军2月26日在朝鲜西部海域进行了战略巡航导弹发射训练。朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩观摩了发射训练。

报道说,朝方发射两枚战略巡航导弹,分别用时7961秒和7973秒在飞行1587公里后精确击中目标。
新华

俄罗斯昨天发射“进步MS-30”货运飞船

据新华社符拉迪沃斯托克电 俄罗斯国家航天集团昨天宣布,俄当天从位于哈萨克斯坦境内的拜科努尔航天发射场发射了“进步MS-30”货运飞船,为国际空间站运送货物。

飞船计划于3月2日与国际空间站对接。“进步MS-30”飞船此次为国际空间站送去2599公斤货物,其中包括用于太空行走的新宇航服“海鹰-MKS”、国际空间站所需燃料、饮用水及食品等。
陈畅

体育

阿根廷竞技队夺得南美优胜者杯冠军

据新华社里约热内卢电 2月27日晚,阿根廷竞技队在里约热内卢举行的南美优胜者杯决赛第二回合中以2:0击败巴西博塔弗戈队,以总比分4:0获得冠军。
赵焱 陈威华

最近一届奥运冠军受邀参加WTT大满贯赛正赛及冠军赛

据新华社世界乒乓球职业大联盟(WTT)昨天更新系列赛及支线系列赛手册,其中最大变化在于增加了“奥运冠军金卡”的条款,最近一届奥运会冠军将受邀参加WTT大满贯赛正赛以及冠军赛。

更新后的手册显示,最近一届奥运会所有金牌得主(男、女各5名选手,包括团体项目3人、单打项目1人、混双项目1人)将受邀参加WTT大满贯赛正赛及冠军赛。

WTT表示,相关条款更新适用于自4月1日起举办的赛事。因此4月1日至6日进行的仁川冠军赛,将是适用这些新条款的第一项WTT赛事。
苏斌 岳冉冉

辛纳因禁赛风波被取消2025年劳伦斯奖提名

据新华社巴黎电 劳伦斯世界体育学院2月27日宣布,现网球男子单打排名世界第一的意大利选手扬尼克·辛纳由于近期受到世界反兴奋剂机构(WADA)3个月禁赛处罚,他的2025年劳伦斯世界体育奖年度最佳男运动员提名将被撤回。

2025年劳伦斯世界体育奖各奖项提名名单将于3月3日公布。
肖亚卓